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OGGETTO: Chiarimento in merito alla copertura assicurativa degli alunni A.S 2023/2024


Si comunica che la copertura assicurativa INAIL, obbligatoria contro gli infortuni sul lavoro e le malattie professionali, DPR 1124/1965 per l’anno scolastico 2023/24 si estende per tutte le attività degli studenti. Tale copertura prevede la corresponsione di un’indennità giornaliera per gli infortuni sul lavoro che abbiano determinato un’inabilità temporanea superiore a 3 giorni, una rendita in caso di invalidità dal 16 al 100%, un indennizzo in caso di invalidità permanente superiore al 6%, il rimborso di cure e spese mediche sostenute.
Tali prestazioni non possono essere considerate sostitutive di quelle offerte dalle assicurazioni integrative che le scuole stipulano ogni anno. Con le assicurazioni integrative scolastiche si prevede anche la tutela legale e la copertura della responsabilità civile del personale scolastico per i danni causati a terzi dai minori posti sotto la loro tutela, indispensabile per le uscite didattiche e i viaggi di istruzione, non presenti nell’assicurazione INAIL che tutela solo gli infortuni.  I pacchetti previsti dalle assicurazioni integrative prevedono la copertura di tutti gli infortuni anche di lieve entità.
Sono compresi il rimborso di tutte le spese sostenute a causa dell’infortunio, il danneggiamento di protesi, occhiali, spese odontoiatriche, diarie da gesso, danni estetici. 
Si tratta di prestazioni che, come sanno le scuole, evitano, nella maggior parte dei casi il contenzioso giudiziario conseguente alla richiesta di risarcimento dei danni subiti dagli alunni durante le attività, con benefici a vantaggio delle scuole stesse e delle famiglie, soprattutto di quelle maggiormente in difficoltà a sostenere eventuali spese legali.

Pertanto, la polizza assicurativa integrativa scolastica rimane al momento la sola via risarcitoria, nonché l’unico strumento di reale tutela per le famiglie, sia per i danni prodotti dai figli a terzi sia per i danni dai loro figli subiti.





IL DIRIGENTE SCOLASTICO
                                                                                                                            
                                                                                                                               Irene Caterina Paladino
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